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Петро Ясній

ЖИТТЄВИЙ І ТВОРЧИЙ шлях 
ЯСНІЯ ПЕТРА ВОЛОДИМИРОВИЧА

Ясній П.В. народився 12 серпня 1952 року в с. Кутище Бродівського 
району Львівської області. З 1958 до 1962 р. навчався у Кутищанській 
початковій школі, а з 1962 р. до 1968 р. -  у Бродівській середній школі 
№ 1. 1973 року закінчив Львівський політехнічний інститут за
спеціальністю «Технологія машинобудування, металорізальні верстати та 
інструменти». 1973-1974 pp. -  інженер-технолог і старший інженер- 
технолог Ужгородського машинобудівного заводу. Після служби в армії з 
1975 року -  інженер, молодший науковий і старший науковий 
співробітник науково-дослідного сектора Тернопільського філіалу 
Львівського політехнічного інституту. В 1977-1980 роках навчався в 
аспірантурі Інституту проблем міцності АН УРСР, м. Київ. Після 
закінчення аспірантури з 1980 р. працював у цьому інституті молодшим 
науковим, а з 1983 р. -  старшим науковим співробітником. З 1992 року 
постійно працює в Тернопільському приладобудівному інституті (нині -  
Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя), 
пройшовши шлях від завідувача кафедри матеріалознавства, проректора з 
наукової роботи (1993-2007 pp.) до ректора Тернопільського 
національного технічного університету імені Івана Пулюя (з 2007 p.). За 
час керівництва Петра Володимировича університету в 2009 році 
присвоєно статус національного. Захистив дисертації на здобуття 
наукового ступеня кандидата (1980 р.) й доктора технічних наук (1990) за 
спеціальністю «Механіка деформівного твердого тіла». Йому присвоєно 
вчені звання старшого наукового співробітника (1985 р.) і професора 
(1996 p.).

Опублікував 293 наукові праці, з них 5 монографій та 12 патентів на 
винаходи. Видав 4 науково-методичних посібники, в т.ч. одну з грифом 
Міністерства освіти і науки України. В журналах, які входять до переліку 
SCOPUS опубліковано 95 наукових праць. Підготував 15 кандидатів і 1 
доктора наук, є науковим керівником чотирьох аспірантів. У 2006, 2008 і 
2009 роках проходив наукове стажування в Інституті сучасної механіки 
(м. Клермон, Франція).

З 1992 року поєднує наукову роботу з викладацькою. Зокрема з 
1993 року працює за сумісництвом завідувачем кафедри
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матеріалознавства, з 2009 -  завідувачем кафедри будівельної механіки, а з 
2014 -  професором кафедри будівельної механіки ТНТУ. Читає 
спецкурси з механіки руйнування для бакалаврів та магістрів 
спеціальностей «Промислове і цивільне будівництво та технологія» і 
«Устаткування зварювання». Член державних екзаменаційних комісій на 
кафедрі технології й обладнання зварювального виробництва та кафедрі 
будівельної механіки.

П.В. Ясній добре відомий в Україні та за її межами своїми 
науковими результатами в галузі механіки деформівного твердого тіла, 
діагностики міцності й довговічності матеріалів і елементів конструкцій.

З 1977 р. до 1992 р. його наукова діяльність пов’язана з Інститутом 
проблем міцності АН УРСР. Під час навчання в аспірантурі 1977-1980 pp. 
досліджував вплив експлуатаційних чинників на тріщиностійкість сталі 
корпусу реактора. Виявив основні закономірності впливу температури й 
асиметрії циклу навантаження на швидкість росту втомних тріщин і 
характеристики в’язкості руйнування за циклічного навантаження. 
Вперше дослідив кінетику нестабільного поширення тріщини при 
циклічному навантаженні. З використанням енергетичного підходу, 
розробив методику прогнозування залишкової довговічності 
конструктивних елементів з урахуванням нестабільного росту тріщини. 
Ці результати склали основу дисертаційної роботи П.В. Яснія на тему 
«Дослідження тріщиностій кості корпусної сталі 15Х2НМФА» на 
здобуття наукового ступеня доктора технічних наук за спеціальністю 
«Механіка деформівного твердого тіла». Її захист відбувся у грудні 
1980 року в спеціалізованій раді Інституту проблем міцності АН УРСР. 
Дисертацію виконано за наукового керівництва заступника директора 
інституту академіка АН УРСР В.Т. Трощенка. Опонентами дисертаційної 
роботи виступили: завідувач відділу фізичних основ міцності Інституту 
проблем міцності АН УРСР, доктор фізико-математичних наук
А.Я. Красовський; старший науковий співробітник Фізико-механічного 
інституту АН УРСР, кандидат технічних наук С.Я. Ярема; старший 
науковий співробітник Інституту електрозварювання ім. Є.О. Патона 
АН УРСР, кандидат технічних наук B.C. Гіренко; провідна установа -  
Центральний науково-дослідний інститут важкого машинобудування 
(ЦНИИТМАШ), м. Москва (Росія).
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Створив теоретичні основи й розробив методи прогнозування 
впливу історії навантаження, зокрема попереднього пластичного 
деформування, одноразових і багаторазових перевантажень на міцність і 
довговічність тіл з тріщинами в умовах квазістатичного навантаження, 
втоми, короткотривалої й динамічної повзучості. Запропонував 
узагальнену модель росту втомних тріщин (РВТ), яка ґрунтується на 
аналізі напружено-деформованого стану, енергетичному критерії 
руйнування, враховує окрихчування матеріалу в околі вістря тріщини за 
циклічного навантаження. На цій основі розробив методологію 
прогнозування, яка дозволяє моделювати її стабільний і нестабільний 
(стрибками) ріст, а також вплив попереднього пластичного деформування 
на швидкість РВТ. Методологію апробовано на матеріалах корпусів 
атомних реакторів. Виявлено закономірності впливу попередньої 
одноразової й циклічної пластичної деформації на швидкість росту 
втомних тріщин, силові й деформаційні критерії руйнування за 
статичного і циклічного навантажень. Розробив методику прогнозування 
впливу попереднього циклічного пружно-пластичного деформування на 
квазікрихку міцність теплостійких сталей. Запропонував класифікацію 
матеріалів за чутливістю швидкості РВТ і порогової тріщиностійкості до 
попереднього пластичного деформування. Дослідив механізми 
зародження і росту мікротріщин в теплостійких сталях, виявив 
взаємозв’язок між параметрами мікротріщин (середньою довжиною і 
густиною) та питомою енергією пружно-пластичної деформації, 
розсіяною в матеріалі.

Ці результати склали основу дисертаційної роботи П.В. Яснія 
«Пластично деформовані матеріали: втома і тріщиностійкість» на 
здобуття наукового ступеня доктора технічних наук за спеціальністю 
«Механіка деформівного твердого тіла». Її захист відбувся у вересні 
2000 року в спеціалізованій раді Інституту проблем міцності АН УРСР. 
Дисертацію виконано за наукового керівництва академіка НАН України 
В.Т. Трощенка, активної співпраці зі співробітниками очолюваного ним 
відділу втоми і термовтоми матеріалів, зокрема доктором технічних наук 
В.В. Покровським та кандидатом технічних наук В.Г. Каплуненком. 
Офіційними опонентами виступили завідувач відділу фізичних основ 
міцності Інституту проблем міцності АН УРСР, член-кореспондент 
АН УРСР, доктор фізико-математичних наук А.Я. Красовський;
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заступник директора Фізико-механічного інституту АН УРСР, член- 
кореспондент АН УРСР, доктор технічних наук О.М. Романів; провідний 
науковий співробітник Інституту надтвердих матеріалів АН УРСР, доктор 
технічних наук A.JI. Майстренко. Провідна установа -  Центральний 
науково-дослідний інститут конструкційних матеріалів «Прометей» 
(ЦНИИКМ, м. Санкт-Петербург, Росія).

Наукові дослідження Яснія П.В. за останній період були спрямовані 
на розроблення спільно зі своїми співробітниками та учнями нових 
підходів до оцінювання критеріїв руйнування матеріалів, міцності й 
довговічності елементів конструкцій енергетичного і транспортного 
призначення з урахуванням експлуатаційних пошкоджень.

Основні закономірності впливу пластичного деформування розтягом і 
стиском на тріщиностійкість та мікромеханізми поширення втомних 
тріщин у конструкційних матеріалах були досліджені спільно з 
Я.О. Ковальчуком. Зокрема, запропоновано класифікацію матеріалів та 
узагальнено діаграми чутливості характеристик циклічної 
тріщиностійкості матеріалів до попереднього пластичного деформування 
з урахуванням їх схильності до циклічного зміцнення чи знеміцнення. 
Вперше виявлено спричинене пластичним деформуванням розтягом 
збільшення швидкості росту втомних тріщини для циклічно 
зміцнювальних матеріалів і зменшення для циклічно знеміцнювальних. 
Швидкість росту втомних тріщин у матеріалах пластично деформованих 
стиском зменшується незалежно від їх схильності до циклічного 
зміцнювання чи знеміцнювання. Встановлено взаємозв’язок 
характеристик порогової тріщиностійкості сплаву АМгб у первісному 
стані та після одновісного попереднього пластичного деформування 
розтягом і стиском з шорсткістю поверхні руйнування.

Спільно з М.П. Галущаком і С.Г. Федаком розвинено аналітико- 
експериментальні методи прогнозування деформування і руйнування 
алюмінієвого сплаву за комбінованого розтягу і динамічної повзучості, в 
тому числі з тріщинами, з урахуванням амплітуди і частоти 
навантаження. Зокрема, запропоновано методику прогнозування 
динамічної повзучості, в основу якої покладено теорію зміцнення з 
урахуванням пошкодження матеріалу. Створено методику розрахунку 
стрибкоподібної повзучості (динамічної повзучості), яка ґрунтується на
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аналізі напружено-деформованого стану, розподілу та розмірів 
дисперсних включень і критичному напруженні їх руйнування.

Виявленню закономірностей і мікромеханізмів деформування й 
руйнування матеріалів в умовах комбінованого розтягу, повзучості й 
динамічної повзучості, в т.ч. тіл з тріщинами, присвячені його роботи 
разом із Гладьо В.Б. Виявлено відмінності у формуванні дислокаційної 
структури та механізмах утворення мікротріщин і пор в алюмінієвому 
сплаві АМгб за розтягу і стиску, а також вплив на ці процеси включень 
другої фази. Вперше встановлено інтенсивніше зростання густини 
дислокацій за комбінованого розтягу і динамічної повзучості, порівняно 
із квазістатичним розтягом і повзучістю відповідно, а також зв’язок 
порогової тріщиностійкості пластично деформованого сплаву АМгб з 
густиною дислокацій з урахуванням асиметрії циклу навантаження. 
Розроблено методики прогнозування діаграм динамічної повзучості й 
діаграм деформування алюмінієвого сплаву за квазістатичного і 
комбінованого розтягу, які базуються на використанні запропонованої 
функції впливу циклічної складової на густину дислокацій і теорії 
повзучості, заснованої на деформаційному зміцненні з урахуванням 
еволюції дислокаційної структури. Запропоновано методику оцінювання 
величини пластичної деформації деталей і елементів конструкцій 
матеріалів, що містять крихкі включення другої фази, яка ґрунтується на 
виявленій залежності між макропластичною деформацією алюмінієвого 
сплаву і відносним переміщенням розтрісканих включень другої фази.

Визначенню напруженого стану, перебігу деформування й 
руйнування гетерогенних матеріалів за квазістатичного навантаження в 
умовах короткотривалої повзучості й динамічної повзучості, з 
урахуванням фізико-механічних характеристик, питомої частки та 
геометричних параметрів включень присвячені його роботи спільно з 
Шульганом І.В. Зокрема, запропоновано рівняння повзучості 
гетерогенного сплаву на основі теорії старіння з урахуванням питомої 
частки та геометрії включень, що дозволяє при створенні нових 
композитних матеріалів описувати їх деформування за повзучості та 
динамічної повзучості з урахуванням особливостей структури. 
Запропоновано критерій зрушення тріщини -  критичне пошкодження. 
Обґрунтовано, що для алюмінієвого сплаву АМгб критичне пошкодження 
є сталим і не залежить від виду та схеми навантаження (деформування
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розтягом, повзучість чи динамічна повзучість). Розроблено методику 
оцінювання впливу параметрів включень на тріщиностійкість 
алюмінієвого сплаву, яка ґрунтується на аналізі НДС, пошкодженні та 
критичному пошкодженні матеріалу у вершині тріщини.

Разом з В.Б. Гуцайлюком досліджено основні закономірності 
впливу попереднього циклічного деформування на напруження 
сколювання і тріщиностійкість теплостійкої сталі після термообробки, яка 
імітує її окрихчення під дією нейтронного опромінення. Зокрема, 
виявлено інваріантність залежності напруження сколювання від 
параметра Одквіста до амплітуди пружно-пластичної деформації та 
кількості циклів навантажування, а також зміну відношення між 
складовими змішаного механізму руйнування: зменшується частка 
внутрізеренного руйнування та зростає частка міжзеренного руйнування 
у пластично деформованому матеріалі. Запропоновано методику 
прогнозування впливу попереднього циклічного пружно-пластичного 
деформування на статичну тріщиностійкість, яка ґрунтується на аналізі 
закономірностей циклічного деформування з урахуванням залежності 
напруження сколювання від параметрів попереднього навантаження. 
Розроблено методики прогнозування впливу попереднього циклічного 
пружно-пластичного деформування до появи втомної тріщини і на стадії 
її поширення на статичну тріщиностійкість теплостійких сталей.

Спільно з Ю.І. Пиндусом розроблено модель росту втомної 
тріщини після одноразового та багаторазового перевантажування 
розтягом і стиском, яка ґрунтується на концепції пластичних зон, 
визначенні запропонованого параметра мінімальної швидкості росту 
тріщини після перевантаження, залишкових (стискувальних) та 
ефективних напружень перед вістрям тріщини, і модифікованому 
рівнянні Уокера. Модель враховує початковий етап запізнення затримки 
РВТ після перевантажування. На цій основі розроблено методику 
прогнозування швидкості РВТ після одноразового перевантажування й 
нерегулярного навантаження, яка широко апробована для матеріалів 
авіаційних конструкцій.

Теоретичним і експериментальним дослідженням спрямованим на 
вирішення науково-технічної проблеми діагностування технічного стану 
роликів МБЛЗ, що ґрунтується на урахуванні закономірностей 
термомеханічної деградації матеріалу, зародження і коалесценції сітки
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тріщин, присвячені його роботи спільно з П.О. Марущаком. Виявлено 
основні закономірності впливу експлуатаційних чинників (температура, 
частота і форма циклу навантаження) на циклічну тріщиностійкість і 
мікромеханізми росту тріщин втоми-повзучості в матеріалах роликів 
машин безперервного лиття заготовок. Досліджено вплив 
термоциклічного напрацювання роликів МБЛЗ на пластичне 
деформування металу, встановлено його зв’язок з твердістю сталей та на 
цій основі розроблено метод оцінювання експлуатаційної деградації їх 
структури як стадії зародження тріщини. Виявлено закономірності 
кінетики накопичення та коалесценції пор у вихідному та 
термоциклованому матеріалі. Сформульовано основні принципи, 
розроблено алгоритм та програмне забезпечення ідентифікації дефектів у 
межах сітки термічного розтріскування для оцінювання їх коалесценції й 
напряму поширення тріщин з визначенням пошкодженості поверхні, 
поверхневої густини тріщин і відносної площі розтріскування сильно 
окиснених поверхонь з утрудненою візуалізацією тріщин.

Розробленню методів підвищення опору крихкому руйнуванню, 
заснованих на зміцненні матеріалу у вершині тріщини, присвячені роботи 
спільно з І.Б. Окіпним. Зокрема, досліджено основні закономірності 
впливу попереднього пластичного деформування й наводнення за 
високих температур на напруження сколювання й опір крихкому 
руйнуванню теплостійких сталей після термічної обробки, що моделює 
радіаційне окрихчення матеріалу. Розроблено оригінальну методологію 
підвищення опору квазікрихкому руйнуванню теплостійких сталей, яка 
ґрунтується на комбінованому попередньому термомеханічному 
навантаженні, забезпечує збільшення ефекту теплового перевантаження 
порівняно з відомими способами й одночасно знижує максимальні 
напруження в конструкції. Розроблено методику прогнозування крихкої 
міцності матеріалів з тріщинами після попереднього термомеханічного 
навантаження на основі аналізу напруженого стану, а також локального 
критерію руйнування -  напруження сколювання з урахуванням його 
залежності від пластичної деформації.

Розробленню методів прогнозування залишкового ресурсу 
колекторів пароперегрівників висвітлено у працях спільно з
В.М. Бревусом. Досліджено основні закономірності впливу температури 
на швидкість і мікромеханізми росту втомних тріщин у сталі колектора
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пароперегрівника після тривалої експлуатації. Моделюванням MCE 
виявлено, що критичні напруження під час експлуатації виникають на 
ділянках між радіальними отворами колектора. Запропоновано методику 
моделювання й оцінювання залишкової довговічності колектора 
пароперегрівника, котра ґрунтується на розрахунку напруженого стану з 
урахуванням форми фронту тріщини та характеристик циклічної 
трі щи ності й кості.

Спільно з А.П. Сорочаком вдосконалено й автоматизовано метод 
визначення висоти мікронерівностей поверхні з допомогою 
псевдостереопари, що дозволяє використовувати її для визначення 
геометрії зони старту тріщини в’язкого відриву. Проаналізовано фактори, 
що впливають на достовірність обчислення висоти мікронерівностей 
поверхні запропонованим методом. Виявлено основні закономірності 
впливу структурної неоднорідності на швидкість поширення втомних 
тріщин, динамічне деформування та руйнування матеріалу осей колісних 
пар з урахуванням кліматичних температур. Запропоновано методику 
оцінювання залишкової довговічності осі колісної пари з півеліптичним 
тріщинуватим дефектом, яка ґрунтується на підходах лінійної механіки 
руйнування і характеристиках циклічної тріщиностійкості матеріалу з 
урахуванням його структурно-механічної неоднорідності та зміни фронту 
тріщини.

Числовим і експериментальним дослідженням, спрямованим на 
розроблення методів прогнозування й підвищення втомної довговічності 
силових конструктивних елементів крила транспортного літака з 
функціональними отворами, присвячені його роботи разом з С.В. Гладьо. 
Зокрема, виявлено основні закономірності впливу натягу дорнування на 
кінетику та мікромеханізми зародження і росту тріщин в алюмінієвих 
пластинах з отворами, а також відношення періодів зародження й 
поширення втомної тріщини, що є важливим для вибору методів 
діагностики експлуатаційного пошкодження. З використанням MCE 
досліджено, що незалежно від натягу дорнування найменші локальні 
залишкові напруження стиску виникають з боку входу дорна, а найбільші 
-  у середній по товщині ділянці біля отвору, ближче до виходу дорна. 
Обґрунтовано критерії циклічної міцності силових конструктивних 
елементів зі зміцненими функціональними отворами. Для прогнозування 
довговічності пластин із дорнованими отворами до зародження
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макротріщини запропоновано використовувати амплітуду напруження на 
поверхні отвору та на відстані, що дорівнює ширині зони 
передруйнування від поверхні отвору.

Із застосуванням запропонованих вище наукових підходів та 
методів, виконав низку важливих прикладних досліджень, присвячених 
оцінюванню міцності, працездатності та залишкового ресурсу 
відповідальних елементів обладнання теплової та атомної енергетики, 
авіаційного і залізничного транспорту, металургії. Результати цих 
досліджень надруковано у монографіях: Ясній П.В. Пластично
деформовані матеріали: втома і тріщино тривкість. -  Львів: Світ, 1998. -  
298 с.; Ясній П.В., Марущак П.О. Ролики МБЛЗ: Деградація і 
тріщиностійкість матеріалів. -  Тернопіль: Джура, 2009. -  232 с.; Ясній 
П.В. Міцність і довговічність елементів конструкцій за змінної амплітуди 
навантаження / П.В. Ясній, Ю.І. Пиндус, О.П. Ясній. -  Тернопіль: ТНТУ 
ім. Івана Пулюя, 2013. -  172 с.; Ясній П.В., Окіпний І.Б., ГуцайлюкВ.Б. 
Вплив експлуатаційних факторів на деформування і руйнування 
корпусних реакторних сталей. -  Тернопіль: ТНТУ, 2014. -  185 с.; 
Технічна діагностика матеріалів і конструкцій (науково-технічний 
посібник за загальною редакцією академіка НАН України З.Т. Назарчу- 
ка). -  Том 1. Експлуатаційна деградація конструкційних матеріалів / 
П.В. Ясній, Є.І. Крижанівський, О.П. Осташ, Г.М. Никифорчин та ін. -  
Львів: Простір-М, 2016. -  300 с.

Науковим працям П.В. Яснія, який зробив значний внесок у 
розвиток механіки руйнування, міцності й довговічності матеріалів і 
елементів конструкцій, властиві актуальність, оригінальність підходів, 
новизна, аргументованість отриманих результатів та втілення їх у 
прикладні розробки й інженерну практику.

Отримані Петром Володимировичем результати досліджень 
доповідалися на престижних міжнародних наукових конференціях, 
зокрема на 13 і 15-му міжнародних колоквіумах з механічної втоми 
металів (м. Тернопіль, 2006 p.; Ополе, Польща, 2010 p.); 14-, 18-, 20- і 
21-й Європейських конференціях з механіки руйнування (м. Краків, 
Польща, 2002 p.; м. Дрезден, Німеччина, 2010 p.; м. Тронхейм, Норвегія, 
2014 p., Кассіно, Італія, 2016 p.); міжнародних конференціях з 
конструкційної міцності матеріалів і ресурсу обладнання АЕС (м. Київ, 
2006 p.; м. Київ, 2009 p.); 1-, 2- і 3-й міжнародних науково-технічних
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конференціях з проблем динаміки і міцності в газотурбобудуванні (м. Київ, 
2001 p.; м. Київ, 2004 p.; м. Київ, 2007 p.); 11- і 18-й міжнародних 
конференціях з конструкційної механіки в реакторних технологіях 
(м. Токіо, Японія, 1991 p.; м. Пекін, Китай, 2005).

Ясній П.В. проводить значну науково-організаційну роботу як 
ректор і голова вченої ради Тернопільського національного технічного 
університету імені Івана Пулюя. За час його керівництва у 2010 році 
університету присвоєно статус національного. П.В. Ясній -  член Ради 
Західного наукового центру МОН і НАН України, Наукової ради 
«Фізико-хімічна механіка матеріалів» НАН України, Наукової ради з 
проблеми «Механіка деформівного твердого тіла» НАН України, 
Експертної ради при МОН України з експертизи фундаментальних і 
прикладних науково-дослідних робіт (секція механіки) та ін. П.В. Ясній -  
заступник голови Українського товариства з механіки руйнування і 
голова Тернопільського осередку Українського товариства з механіки 
руйнування. Організатор та співорганізатор багатьох міжнародних та 
національних конференцій з міцності й довговічності матеріалів і 
конструкцій. Зокрема очолював програмні та організаційні комітети 1-ї 
Міжнародної конференції «Динаміка, міцність і надійність 
сільськогосподарських машин» (2004 p.), Х111-го Міжнародного
колоквіуму «Механічна втома металів» (2006 p.), «Пошкодження 
матеріалів у процесі експлуатації, методи його діагностики і 
прогнозування» (2009, 2011, 2013, 2015 pp.). Він є головним редактором 
наукового журналу «Вісник Тернопільського національного технічного 
університету», член редколегій міжнародних наукових журналів «Фізико- 
хімічна механіка матеріалів», «Математичні методи та фізико-механічні 
поля», які перекладаються у видавництві «Springer», та «Acta Mechanica et 
Automatic» (Bialystok TU, Poland), «Applied Computer Science» 
(Politechnika Lubelska, Poland). Упродовж 1999 -  2001 pp. -  національний 
координатор міжнародного проекту «Ресурс обладнання електростанцій 
країн Центральної і Східної Європи» за участі 16 європейських країн, 
керівник українсько-словенських проектів з проблем оцінювання 
довговічності елементів зварних з ’єднань.

Професор Ясній П.В. у складі авторського колективу відзначений 
Державною премією України в галузі науки і техніки 2011 року за цикл
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праць «Теорія і методи розрахунку напруженого стану та міцності 
твердих деформівних тіл з концентраторами напружень».

З 1996 року -  голова спеціалізованої вченої ради К58.052.01 із 
захисту кандидатських, а з 2014 р. -  спеціалізованої вченої ради 
Д58.052.01 із захисту докторських дисертацій за спеціальностями 01.02.04 
-  механіка деформівного твердого тіла та 01.05.02 -  математичне 
моделювання і обчислювальні методи (з технічних наук) при 
Тернопільському національному технічному університеті імені Івана 
Пулюя.

У 2013 р. Ясній П.В. обраний дійсним членом Наукового товариства 
ім. Т. Шевченка. Він є членом правління Українського товариства з 
механіки руйнування матеріалів та головою його Тернопільського 
осередку, співголовою технічного комітету ТС 13 «Навчання і тренінги» 
Європейського товариства з цілісності конструкцій (ESIS). Заслужений 
діяч науки і техніки України (2006), Лауреат державної премії України в 
галузі науки і техніки (2012), Почесний доктор (Doctor Honoris Causa) 
Шобіт університету (м. Мерут, Індія, 2010) й Таджицького 
технологічного інституту (Душанбе, 2010).

За плідну наукову і науково-педагогічну роботу та науково- 
організаційну діяльність Петро Володимирович нагороджений Почесною 
грамотою Кабінету Міністрів України (2009), Грамотою МОН України, 
відзнакою Тернопільської міської ради (2008) та Державного фонду 
фундаментальних досліджень МОН України «За вклад в науку» (2010).
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ОСНОВНІ ДАТИ ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНОСТІ ВЧЕНОГО

Ясній Петро Володимирович народився 12 серпня 1952 року в 
с. Кутище Бродівського району Львівської області в сім’ї службовців.

1958-1962 -  учень Кутищанської початкової школи
1962-1968 -  учень Бродівської середньої школи №1
1968-1973 -  студент електромеханічного факультету за

спеціальністю «Технологія машинобудування, металорізальні верстати та 
інструменти» Тернопільського філіалу Львівського політехнічного 
інституту

1973-1974 -  технолог, старший технолог цеху №11 Ужгородського 
машинобудівного заводу

1974-1975 -  служба в Радянській армії
1975^1976 -  молодший науковий співробітник НДС

Тернопільського філіалу Львівського політехнічного інституту
1976-1977 -  старший науковий співробітник НДС Тернопільського 

філіалу Львівського політехнічного інституту
1977-1980 -  аспірант з відривом від виробництва Інституту проблем 

міцності АН УРСР
1980 -  науковий ступінь кандидата технічних за спеціальністю 

механіка деформівного твердого тіла
1983-1992 -  старший науковий співробітник відділу втоми і 

термовтоми матеріалів Інституту проблем міцності АН УРСР (м. Київ)
1985 -  вчене звання «Старший науковий співробітник»
1990 -  науковий ступінь доктора технічних наук за спеціальністю 

«Механіка деформівного твердого тіла»
1992-1993 -  завідувач кафедри матеріалознавства Тернопільського 

приладобудівного інституту
1993-2007 -  проректор з наукової роботи Тернопільського 

приладобудівного інституту (з 1996 року -  Тернопільський державний 
технічний університет імені Івана Пулюя)

1993-2008 -  завідувач кафедри матеріалознавства Тернопільського 
приладобудівного інституту (за сумісництвом)

1995 -  вчене звання професора кафедри матеріалознавства
1996 -  заступник головного редактора журналу «Вісник 

Тернопільського державного технічного університету»
1996 -  голова спеціалізованої вченої ради із захисту кандидатських 

дисертацій в галузі технічних наук за спеціальностями «Механіка 
деформівного твердого тіла» та «Математичне моделювання та 
обчислювальні методи»
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1999-2007 -  директор центру інформаційних технологій
університету

2004* -  член Європейського товариства з цілісності конструкцій 
(ESIS)

2006 -  почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки України» 
2007* -  ректор Тернопільського державного технічного університету 

імені Івана Пулюя (з 2009 року -  Тернопільський національний технічний 
університет імені Івана Пулюя)

2007* -  головний редактор журналу «Вісник Тернопільського 
державного технічного університету» (з 2010 р. -  «Вісник 
Тернопільського національного технічного університету»)

2007* -  президент Тернопільського обласного відділення Малої 
академії наук України

2008-2014 -  завідувач кафедри будівельної механіки
Тернопільського національного технічного університету імені Івана 
Пулюя (за сумісництвом)

2011* -  президент наукового парку «Інноваційно-інвестиційний 
кластер «Тернопілля»

2012 -  лауреат державної премії України в галузі науки і техніки (в 
складі авторського колективу)

2014* -  голова спеціалізованої вченої ради із захисту докторських 
дисертацій в галузі технічних наук за спеціальностями «Механіка 
деформівного твердого тіла» та «Математичне моделювання та 
обчислювальні методи»

2014* -  професор кафедри будівельної механіки (за сумісництвом) 
2015* -  співголова технічного комітету ТС 13 з навчання і тренінгів 

Європейської асоціації з цілісності конструкцій (ESIS)

* Донині
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ДИСЕРТАЦІЙНІ РОБОТИ,
ЗАХИЩЕНІ ПІД КЕРІВНИЦТВОМ П. В. ЯСНІЯ

Докторські дисертації

1. Марущак П.О. Розробка методів оцінювання технічного стану та 
залишкової довговічності тривало експлуатованих роликів машин 
безперервного лиття заготовок: Дис.,... доктора технічних наук: 
05.02.10. -  Львів, 2010. -  265 с.

Офіційні опоненти:

- доктор технічних наук, професор, чл.-кор. НАН України 
Андрейків Олександр Євгенович, Львівський національний 
університет імені Івана Франка, професор кафедри механіки;

- доктор технічних наук, професор, чл.-кор. НАН України (Київ) 
Майстренко Анатолій Львович, Інститут надтвердих матеріалів 
ім. В.М. Бакуля НАН України, завідувач відділу комп’ютерного 
матеріалознавства композиційних матеріалів для 
породоруйнівних інструментів;

- доктор технічних наук, професор Сивак Іван Онуфрійович, 
Вінницький національний технічний університет МОН України, 
завідувач кафедри технології та автоматизації машинобудування.

Кандидатські дисертації

2. Ковальчук Я.О. Вплив попередньої пластичної деформації на 
тріщиностійкість алюмінієвого сплаву: Дис.... кандидата 
технічних наук: 01.02.04. -  Тернопіль, 1999. -  143 с.

Офіційні опоненти:

- доктор технічних наук, професор Никифорчин Григорій 
Миколайович, Фізико-механічний інститут імені Г.В. Карпенка 
НАН України, завідувач відділом корозійно-водневої деградації 
та захисту матеріалів, м. Львів;

- доктор технічних наук, професор Майстренко Анатолій Львович, 
Інститут надтвердих матеріалів ім. В.М. Бакуля НАН України, 
завідувач відділу комп’ютерного матеріалознавства 
композиційних матеріалів для породоруйнівних інструментів, 
м. Київ.
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Провідна установа:

- Інститут проблем міцності НАН України, відділ міцності 
матеріалів та елементів конструкцій при кріогенних 
температурах, м. Київ.

3. Галущак М.П. Прогнозування динамічної повзучості 
алюмінієвого сплаву: Дис.... кандидата технічних наук: 01.02.04. -  
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Офіційні опоненти:

- доктор технічних наук, професор Никифорчин Григорій
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4. Гуцайлюк В.Б. Вплив попереднього циклічного навантаження на 
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технічних наук: 01.02.04. -  Тернопіль, 2002. -  143 с.

Офіційні опоненти:

- доктор технічних наук, професор Чаусов Микола Григорович, 
провідний науковий співробітник відділу міцності і пластичності 
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м. Львів.
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Офіційні опоненти:
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Національний університет природокористування і біоресурсів, 
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15. Сорочак А.П. Оцінка пошкоджуваності і залишкового ресурсу 
осей колісних пар локомотивів: Дис.... кандидата технічних наук:
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